

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации

Косыревой Марины Сергеевны

«Глобализмы в современном русском языке»,

представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук
по специальности 10.02.01 – русский язык

Феномен языковой глобализации в последние десятилетия находится в центре актуальных интересов науки о языке. Межкультурная коммуникация в глобальном контексте в начале XXI в. демонстрирует устойчивую зависимость от того, как функционируют язык и речь в Интернете. В данном контексте предпринятое М.С. Косыревой исследование результатов глобального лексико-семантического обмена в современном русском языке представляет особый интерес.

Обращает на себя внимание тонкий теоретический подход автора диссертации к выработке рабочего определения лексических глобализмов, который, с одной стороны, демонстрирует преемственность с традиционным подходом к анализу интернациональной лексики, с другой стороны, опирается на последние достижения лингвистической глобалистики. В этом отношении вполне справедливым и весьма точным представляется определение русского языка как «субглобального».

Заслуживают особого упоминания лексикографические наработки М.С. Косыревой, особенно в контексте актуальных ортологических проблем, обостренных известными попытками реформирования русской орфографии. Конкретные рекомендации, выработанные автором диссертации, позволяют по-новому взглянуть на проблемы вариативности и подвижности языковой нормы на разных уровнях. Тем более что эти рекомендации основываются на анализе обширного языкового материала с привлечением корпусов глобального и субглобальных языков. Это придает диссертации М.С. Косыревой особое

теоретическое звучание и обнаруживает очевидные практические перспективы в области лексикографии.

Содержание автореферата убеждает в том, что диссертация М.С. Косыревой «Глобализмы в современном русском языке» представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации о порядке присуждения ученых степеней от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Доктор филологических наук (10.02.19 — теория языка), доцент,
профессор кафедры теории и практики иностранного языка
института иностранных языков
Федерального государственного автономного образовательного учреждения
высшего образования «Российский университет дружбы народов»

Яна Александровна Волкова

2 марта 2022 г.

Почтовый адрес организации: 117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 7
Адрес электронной почты: volkova_yaa@rudn.university
Телефон: +7 (495) 434-71-60

Против включения данных, содержащихся в отзыве, в документы, связанные с защитой данной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Подпись доктора филологических наук, доцента Я.А. Волковой заверяю
Ученый секретарь Ученого совета,
профессор



В.М. Савчин